
انعدام الثقة:
مؤشرات رضا المجتمع الليبي عن المؤسسات الداخلية والدولية

العدد )5( - 10 يونيو 2022تقرير غير دوري يرصد ويُحلل أبرز المؤشرات وقواعد البيانات واستطلاعات الرأي العالمية والإقليمية

مصطفى ربيع
رئيس برنامج المؤشرات وتحليل البيانات

المستقبل للأبحاث والدراسات المتقدمة، أبوظبي

* الآراء الواردة في الإصدار تعبر عن كُتّابها، ولا تعبر بالضرورة عن آراء “المستقبل للأبحاث والدراسات المتقدمة”.



ــم  ــر مــن 10 ســنوات ول ــى وفــاة القذافــي أكث ــرّ عل م
تنعــم ليبيــا بالأمــن أو الاســتقرار، ومازالــت تُمــر بمرحلــة 
ــر  ــن والآخ ــن الحي ــه بي ــث تواج ــا، حي ــن تاريخه ــة م فارق
حربــاً أهليــة واســعة، عــاوة علــى التصــارع الدولــي على 
بســط النفــوذ والســيطرة علــى الدولــة الغنيــة بالنفــط. 
ــدى  ــو م ــن نح ــات الليبيي ــر اتجاه ــذا التقري ــتعرض ه يس
الثقــة فــي المؤسســات الليبيــة، ودرجة رضــا الليبيين عن 
الحكومــة الليبيــة )حكومــة الدبيبــة(، ومجلــس النــواب، 
ــر بشــكل  ــة، ويعتمــد التقري وكذلــك المؤسســات الدولي
رئيســي علــى تحليــل بيانات مســح القيــم العالميــة الذي 
ــن  ــم، وكان م ــن دول العال ــد م ــي العدي ــذه ف ــم تنفي يت
ــا فــي  ــث أُجــري المســح الخــاص بليبي ــا، حي ــا ليبي ضمنه
شــهري ديســمبر 2021 وينايــر مــن عــام 2022، وذلــك 
عبــر عينــة ممثلــة مــن المواطنيــن الليبييــن بلغــت 1196 
مواطنــاً باســتخدام أســلوب المقابــات الشــخصية. وقــد 
 .SPSS تمــت عمليــة التحليــل الإحصائــي عبــر برنامــج
ويُقصــد بالحكومــة الليبيــة فــي هــذا التقريــر “حكومــة 
الدبيبــة”، حيــث كانــت هــي التــي تتولــى زمــام الأمــور 

فــي وقــت إجــراء المســح.

المقدمة
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مؤشرات رضا المجتمع الليبي عن المؤسسات الداخلية والدولية

نسبة الليبيين الذين لا يثقون في المؤسسات الليبية التالية

الأحزاب السياسية 

%96.7

مجلس النواب

%90.2

التليفزيون

%88.6

الصحافة

%88.5

اتحادات العمال

المنظمات التيالبنوكالمنظمات البيئيةالانتخابات النيابيةالشركات الكبرى
 تعنى بشؤون المرأة

موظفي القطاع الحكومة
العام

المنظمات الخيرية الجامعات
والانسانية

المؤسسات الدينية القضاء الشرطة

القوات المسلحة

%84.4

%80.8%80.0%71.6%71.6%70.7

%70.3%69.4

%49.1%47.0%16.9

%60.0%53.5%51.7

المصدر: محسوب بواسطة الباحث من خلال تحليل بيانات مسح القيم العالمية - الدورة السابعة

* ملحوظــة: تمــت عمليــة جمــع البيانــات فــي ليبيــا خــال الفتــرة بيــن ديســمبر 2021 وينايــر 
مــن عــام 2022

لعـل مـن المقلـق للغايـة فـي ليبيـا أن المجتمـع الليبـي لـم يعـد يثق فـي أغلب 
مؤسسـات الدولـة الليبية سـواء الحكومية أو الخاصة أو الأهليـة، فتقريباً غالبية 
الليبييـن )96.7%( لا يثقـون فـي الأحـزاب السياسـية، و90.2% منهـم لا يثقـون 

فـي مجلـس النـواب، عالوة علـى أن 80% لا يثقون فـي الانتخابـات النيابية. 
وفيمـا يتعلـق بالحكومـة الليبيـة )حكومـة الدبيبـة(، تنخفـض كذلك نسـبة الثقة 
بها، فحوالي 7 من كل 10 أشخاص في ليبيا لا يثقون في الحكومة )%70.3(، 

كذلـك تبلـغ نسـبة عدم الثقة فـي موظفي القطاع العـام نحو %69.4.
المؤسسـات  الثقـة فـي  درجـة  الليبـي حـول  المجتمـع  انقسـام فـي  وهنـاك 
يثـق فـي  المجتمـع لا  الشـرطة، فنصـف  أو  المسـلحة  القـوات  الأمنيـة سـواء 
الشـرطة والقـوات المسـلحة، بينمـا النصـف الآخر يثق فيهمـا. كذلك فـإن تقريباً 

نصـف المجتمـع )47%( لا يثـق فـي القضـاء.
وإذا نظرنـا إلـى المؤسسـات الإعلاميـة فـإن 88.6% مـن الليبييـن لا يثقون في 

التليفزيـون، و88.5% لا يثقـون فـي الصحافة.
الأوضـاع  لتدهـور  نظـراً  فإنـه  الاقتصاديـة،  المؤسسـات  إلـى  انتقلنـا  وإذا 
الاقتصاديـة الناتـج فـي كثير من الأحيان عن عدم الاسـتقرار السياسـي والأمني، 
فقـد أظهـرت النتائـج تراجـع الثقـة فـي معظـم المؤسسـات الاقتصاديـة، فنحـو 
84.4% مـن الليبييـن لا يثقـون فـي اتحـادات العمـال، و80.8% مـن الليبييـن لا 

يثقـون فـي الشـركات الكبـرى، و71.6% لا يثقـون فـي البنـوك.
لـم يقتصـر انخفـاض الثقـة علـى المؤسسـات الرسـمية الحكوميـة، ولكـن امتـد 
أيضـاً إلـى مؤسسـات المجتمع المدنـي، فحوالي 71.6% مـن الليبيين لا يثقون 
فـي المنظمـات البيئيـة، و70.7% لا يثقـون فـي منظمـات المـرأة، بينمـا هناك 
انقسـام نحـو المنظمـات الخيرية والإنسـانية، فتقريباً نصف الليبييـن لا يثقون بها 

والنصـف الآخـر يثـق بها.
ولعـل الملفـت للنظـر أن المؤسسـات الدينيـة هـي المؤسسـات الأكثـر تمتعـاً 
بثقـة الليبييـن فحوالـي 83.1% يثقـون بهـا، بينمـا 16.9% من الليبييـن لا يثقون 

. بها

انهيار الثقة في المؤسسات الليبية 1
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 اتجاهات الليبيين نحو الحكومة الليبية )حكومة الدبيبة(

ــاً، ســوف نجــد  ــر عمق ــة بشــكل أكث ــى أداء الحكومــة الليبي ــا إل إذا نظرن
أن غالبيــة الليبييــن غيــر راضيــن عــن أداء الحكومــة الليبيــة، فتقريبــاً 2 
ــا  ــرف لمصلحته ــة تتص ــة الليبي ــرون الحكوم ــن )65%( ي ــن كل 3 ليبيي م
الخاصــة، و68% مــن الليبييــن يــرون أن الحكومــة ليســت خاليــة مــن 

ــة  ــل الحكوم ــرون أن عم ــن )61%( ي ــن كل 5 ليبيي ــك 3 م ــاد، كذل الفس
ليــس شــفافاً، بالإضافــة إلــى أن 57% مــن الليبييــن يــرون أن الحكومــة 

ــيئ. ــكل س ــا بش ــؤدي واجباته ت

المصدر: محسوب بواسطة الباحث من خلال تحليل بيانات مسح القيم العالمية - الدورة السابعة

* ملحوظة: تمت عملية جمع البيانات في ليبيا خلال الفترة بين ديسمبر 2021 ويناير من عام 2022
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معارضمحايدموافق

الحكومة ليست 
خالية من الفساد

عادة ما تتصرف الحكومة 
لمصلحتها الخاصة

عمل الحكومة
 ليس مفتوح وشفاف

عادة ما تؤدي الحكومة 
واجباتها بشكل سيء

%68

%11

%65
%61

%57

%18 %18 %22

%21
%18 %21

%21

عدم رضا الليبيين عن أداء الحكومة الليبية )حكومة الدبيبة(2
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أظهـــرت النتائـــج أن غالبيـــة الليبييـــن غيـــر راضيـــن عـــن أداء مجلـــس النـــواب، 
فنحـــو 83% مـــن الليبييـــن يـــرون أن مجلـــس النـــواب الليبـــي يتصـــرف 
ـــن  ـــاً م ـــس خالي ـــواب لي ـــس الن ـــرون أن مجل ـــك 80% ي ـــة، كذل ـــه الخاص لمصلحت

الفســـاد، بالإضافـــة إلـــى أن 78% مـــن الليبييـــن يـــرون أن مجلـــس النـــواب 
يـــؤدي واجباتـــه بشـــكل ســـيئ، كمـــا أكـــدت النســـبة نفســـها أن عمـــل 

مجلـــس النـــواب ليـــس شـــفافاً.

اتجاهات الليبيين نحو مجلس النواب

المصدر: محسوب بواسطة الباحث من خلال تحليل بيانات مسح القيم العالمية - الدورة السابعة

* ملحوظة: تمت عملية جمع البيانات في ليبيا خلال الفترة بين ديسمبر 2021 ويناير من عام 2022
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عادة ما يتصرف مجلس النواب 
الليبي لمصلحته الخاصة

مجلس النواب الليبي
 ليس خالي من الفساد

عادة ما ينفذ مجلس النواب 
الليبي واجباته بشكل سيء

عمل مجلس النواب الليبي 
ليس مفتوح وشفاف

%83

%8

%80 %78 %78

%7 %9 %8

%9 %14 %13 %14
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عدم رضا الليبيين عن أداء مجلس النواب3
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ــات  ــم المؤسسـ ــون فـــي معظـ ــن لا يثقـ ــة الليبييـ ــج أن غالبيـ ــرت النتائـ أظهـ
الإقليميـــة والدوليـــة، فتقريبـــاً 9 مـــن كل 10 ليبييـــن لا يثقـــون فـــي حلـــف 
ــذه  ــغ هـ ــن، وتبلـ ــن الليبييـ ــادل )91.2%( مـ ــا يعُـ ــي، أي مـ ــمال الأطلسـ شـ
ـــن  النســـبة 85.6% بالنســـبة للأمـــم المتحـــدة، وهـــو مـــا يؤكـــد شـــكوك الليبيي
فـــي الجهـــود التـــي تبذلهـــا الأمـــم المتحـــدة فـــي ليبيـــا. وإذا نظرنـــا إلـــى 
ـــى أنهـــم لا  ـــن إل ـــد أشـــار 80.2% مـــن الليبيي ـــة، فق ـــة الدولي المحكمـــة الجنائي

يثقـــون بهـــا. 

ــة  ــات الاقتصاديـ ــي المؤسسـ ــة فـ ــع الثقـ ــى تراجـ ــج إلـ ــير النتائـ ــك تشـ كذلـ
ـــد  ـــدوق النق ـــي صن ـــون ف ـــن لا يثق ـــن الذي ـــبة الليبيي ـــت نس ـــث بلغ ـــة، حي الدولي
ــي، و%77.6  ــك الدولـ ــبة للبنـ ــت 82.7% بالنسـ ــا بلغـ ــي 83.5%، كمـ الدولـ
ــن  ــر، أن الليبييـ ــت للنظـ ــل الملفـ ــة. ولعـ ــارة العالميـ ــة التجـ ــبة لمنظمـ بالنسـ

كذلـــك لا يثقـــون فـــي جامعـــة الـــدول العربيـــة، وذلـــك بنســـبة %82.2.
ـــا،  ـــون تجاهه ـــم الليبي ـــد انقس ـــة، فق ـــة العالمي ـــة الصح ـــق بمنظم ـــا يتعل وفيم

فحوالـــي 55.7% لا يثقـــون بهـــا، بينمـــا 44.3% يثقـــون فيهـــا.

نسبة الليبيين الذين لا يثقون في المؤسسات الدولية التالية

المصدر: محسوب بواسطة الباحث من خلال تحليل بيانات مسح القيم العالمية - الدورة السابعة

* ملحوظة: تمت عملية جمع البيانات في ليبيا خلال الفترة بين ديسمبر 2021 ويناير من عام 2022

حلف شمال 
الأطلسي 
(الناتو)

البنك 
الدولي

الأمم 
المتحدة

صندوق النقد 
الدولي

منظمة 
الصحة 

العالمية

جامعة الدول 
العربية

منظمة التجارة 
العالمية

المحكمة 
الجنائية الدولية

%91.2
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%85.6
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انهيار الثقة في المؤسسات الإقليمية والدولية4
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بنغازي مصراتة طرابلس
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بنغازي مصراتة طرابلس
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بنغازي مصراتة طرابلس

نسبة الليبيين الذين لا يثقون في الحكومة وفقاً للمنطقة

نسبة الليبيين الذين لا يثقون في القوات المسلحة وفقاً للمنطقة
نسبة الليبيين الذين لا يثقون في مجلس النواب وفقاً للمنطقة

* ملحوظة: تمت عملية جمع البيانات في ليبيا خلال الفترة بين ديسمبر 2021 ويناير من عام 2022المصدر: محسوب بواسطة الباحث من خلال تحليل بيانات مسح القيم العالمية - الدورة السابعة

5

فـي  الثقـة  معـدلات  فـي  جغرافيـة  تفاوتـات  هنـاك  أن  المسـح  نتائـج  أظهـرت 
المؤسسـات الليبيـة، وسـوف نقارن في هذا الجـزء بين طرابلس وبنغـازي ومصراتة.
بالنسـبة للثقـة فـي مجلـس النـواب، تشـير النتائـج إلـى أن جميـع سـكان طرابلـس 
ومصراتة تقريباً الذين شـملهم المسـح، لا يثقون في مجلس النواب، بنسـبة %98.6 
و97.1% على التوالي. بينما في بنغازي تصل نسـبة عدم الثقة في مجلس النواب 

إلـى 59.1%، وهـي تظـل مرتفـة أيضـاً، ولكن بفارق كبيـر عن طرابلـس ومصراتة.
بالنسـبة للثقـة فـي الحكومـة، أظهـرت النتائـج أن سـكان طرابلـس هـم الأكثـر عدم 
ثقـة فـي الحكومـة )حكومـة الدبيبـة( بنسـبة 73.3%، يليهم سـكان بنغازي بنسـبة 

66.1%، ثـم سـكان مصراتـة بنسـبة %56.2.
بالنسـبة للثقـة فـي القـوات المسـلحة، تشـير النتائـج أن غالبيـة سـكان طرابلـس لا 
يثقـون فـي القـوات المسـلحة بنسـبة 80%، يليهـم سـكان مصراتـة بنسـبة %68.9. 
بينمـا علـى الجانـب الآخـر، كان 26.7% مـن سـكان بنغـازي لا يثقـون فـي القـوات 

المسـلحة، وهـي نسـبة منخفضـة مقارنـة بطرابلـس ومصراتـة.

التفاوتات الجغرافية في معدلات الثقة
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مؤشرات رضا المجتمع الليبي عن المؤسسات الداخلية والدولية

ــوات  ــي الق ــة ف ــو الثق ــعة نح ــة واس ــات جيلي ــود تفاوت ــج وج ــرت النتائ أظه
المســلحة، فمعظــم الشــباب فــي الفئــة العمريــة 24-18 ســنة لا يثقــون فــي 
القــوات المســلحة بنســبة 67%، وتنخفــض هــذه النســبة تدريجيــاً مــع ارتفــاع 
ــنة  ــة 60 س ــة العمري ــي الفئ ــكان ف ــن الس ــى 28% بي ــل إل ــى تص ــر، حت العم

ــر. بينمــا علــى الجانــب الآخــر لــم تكــن هنــاك اختلافــات ملحوظــة بيــن  فأكث
ــواب،  ــس الن ــبة لمجل ــة، وبالنس ــو الحكوم ــة نح ــي الثق ــة ف ــال المختلف الأجي

ــار الســن. كان الشــباب كذلــك أقــل ثقــة فيــه مقارنــة بكب

نسبة الليبيين الذين لا يثقون في القوات المسلحة وفقاً للأجيال المختلفة

المصدر: محسوب بواسطة الباحث من خلال تحليل بيانات مسح القيم العالمية - الدورة السابعة

* ملحوظة: تمت عملية جمع البيانات في ليبيا خلال الفترة بين ديسمبر 2021 ويناير من عام 2022
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التفاوتات الجيلية في معدلات الثقة6
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